

国际视点

中拉挖掘数字技术合作潜力

本报记者 谢佳宁 陈海琪

当前,数字经济成为拉美经济增长的重要引擎。拉美地区国家持续推动数字技术在制造、通信、交通、农业、商务、教育等领域应用,为生产和生活赋能,努力提升整个社会的数字化水平。在共建“一带一路”框架下,中国和拉美国家携手挖掘数字经济领域增长潜力,促进数字基础设施建设,拓宽数字技术合作的广度、深度,这已成为中拉整体合作的一大亮点。专家表示,中拉深化数字技术合作将进一步助推拉美经济社会数字化转型,为双方释放新发展潜能,实现互利共赢。

数字基建合作扩大

拉美地区网络基础设施相对薄弱,仍有40%的家庭没有固定宽带接入。拉美国家对数字基建的需求强烈,正大力提升本国数字基础设施水平。中国在数字基建领域具有成熟的技术和丰富的经验,双方合作日趋紧密。

2020年起,为解决巴西宽带建设滞后问题,华为持续推进当地宽带普惠连接,在亚马孙雨林地区部署了超过8000千米的光纤,该地区370万居民得以接入互联网。近年来,中国电信巴西公司完成了圣保罗市网络业务节点建设,为在巴中资企业、跨国公司和国际电信运营商提供高质量网络服务。

目前拉美地区5G渗透率仍低于全球平均水平,拉美国家已将5G技术视为经济复苏的新引擎。世界银行的报告指出,5G数字化转型有助于推动拉美地区经济增长,预计到2035年将为该地区带来3.3万亿美元的经济价值增量。

在5G标准制定及商用解决方案上,中

企以其技术和服务的高性价比受到拉美国家电信运营商的关注。2022年,墨西哥移动通信网络运营商移动公司在该国南部使用中国设备来构建5G网络。在巴西圣保罗州,中国企业参与建设了当地第一家5G全覆盖工厂,并设立生态系统创新技术中心,重点研究5G技术和人工智能,助力当地高科技人才培养。

墨西哥媒体报道说,中国是5G全球标准研究的主要参与者和贡献者,拉美地区国家应从中国的5G发展建设中汲取经验。墨西哥中国商业科技商会副主席弗拉戈索认为,中国企业帮助拉美地区推动数字化转型和改善数字基础设施方面的努力,值得拉美国家肯定和借鉴。

电子商务蓬勃发展

当前,中拉电子商务合作蓬勃发展。斑马技术公司哥伦比亚地区总经理贝哈尔认为,电子商务将是促进拉美地区数字化转型的重要引擎。近年来,中拉双方在平台建设、物流优化等方面的合作取得积极进展,为双方企业提供了更广阔的市场空间和更便捷的贸易通道。

根据拉加经委会发布的数据,2023年拉美电商行业销售额同比增长近30%,达到5090亿美元。国际邮政公司对拉美各大市场的调查数据显示,在拉美地区电商平台中,中国电商平台广受青睐。其中,近70%的巴西和智利消费者近期在中国跨境电商平台上下过单;在墨西哥和阿根廷,也分别有约40%和30%的消费者使用过中国跨境电商平台完成购物。

目前,中国电商平台积极加大对拉美市场的投入。2023年,深耕拉美市场的中国

电商平台希音宣布未来几年计划在巴西投资7.5亿巴西雷亚尔(1美元约合5.65巴西雷亚尔),并与当地2000家服装制造商达成合作,形成供应网络;另一家中国跨境电商品牌速卖通,通过扩大用户规模、优化物流线路等措施进一步稳固拉美市场;社交电商平台抖音海外版、快手海外版等不断升级当地业务;拼多多海外版近期也进入拉美市场,在墨西哥和智利设立站点。

巴西马黛茶、古巴朗姆酒、智利名庄红酒、哥伦比亚艺术咖啡、阿根廷原切西冷牛排、乌拉圭高品质牛肋条……2023年8月,京东拉美综合国家馆上线,为面向中国消费者推介拉美特色商品搭建平台。为提高物流效率、降低配送成本,中国与拉美国家搭建了多条“空中”“海上”货运走廊。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,拉中贸易互补性强、潜力大,中国庞大的市场为拉美国家的贸易出口提供了巨大机遇。里约商会青年企业家委员会主席佩德罗表示,拉中商业关系愈发紧密,双方货运往来将变得更为直接与高效。

助力地区数字化转型

2023年9月,中国与拉美和加勒比国家发布《中国—拉美和加勒比国家数字技术合作论坛重庆倡议》,呼吁中拉共同推动数字技术在教育、医疗、农业等领域广泛应用,促进数字技术与实体经济深度融合、创新发展。

广州极飞科技有限公司将农业无人机等自研产品引进拉美市场,帮助当地农民在播种、撒肥和施肥等环节实施精准作业。以厄瓜多尔丘陵地区一处占地180公顷的可种植园为例,在劳动力充足的情况下,工

人至少需要1个月才能完成整片种植园的植保喷洒作业,而2台极飞农业无人机在3至4天时间内即可高效完成有关作业。农场主路易斯介绍,极飞农业无人机可以在短时间内覆盖大片种植园,精确控制药剂的喷洒量和范围,减少了农药的浪费,比传统的人工或机械喷洒更经济、高效。

在位于巴西圣保罗州雅瓜里乌纳的联想摩托罗拉工业园,机器人按部就班完成安装芯片和运送物资等工作。2014年,联想集团并购摩托罗拉手机业务并在乌纳工业园设厂,该园区已成为摩托罗拉重要区域智造中心。2023年,联想和巴西墨西哥高级研究与系统中心合作开发了一款基于人工智能的应用程序,能够完成巴西手语到葡萄牙语文字和语音的互译。巴西地理与统计研究所数据显示,该应用程序或将造福巴西近270万名只能使用手语交流的聋哑人。联想基础设施方案业务集团巴西国家经理克劳迪奥·斯托帕托指出,联想提供了从硬件到软件的全套数字基础设施解决方案,有效助力巴西实现产业数字化和现代化转型。

今年3月,由中车株机公司研制的首次出口海外的胶轮地铁车辆——墨西哥城地铁一号线车辆正式运营。在中国技术助力下,未来墨西哥城地铁中心将实现半自动化控制,全线路覆盖网络,行车安全性和准点率将得到较大提升。

墨西哥工业发展与经济增长研究院前院长何塞·德拉克鲁兹表示,中国在5G建设、交通智能化转型和数字经济等方面取得重大进步,拉美各国应加强与中国的数字合作,促进地区数字基建发展,培育一批云计算、大数据、人工智能等领域的数字企业,推动数字化产业链升级。

(本报墨西哥城、里约热内卢7月31日电)



我和中国的故事

盛夏时节,“富春江畔的诗乡画境”浙江桐庐县,绿色绵延千里。满怀好奇与憧憬,我和几个朋友一起,踏上这片美丽的土地,感受灵动的富春山水。这里,错落有致的农家院落融入山水之间,别有一番情趣。

在一座古朴的农家民宿中,我与房东老沈相遇。老沈待我如家人般亲切温暖,尽管我的中文说得磕磕绊绊,但这并不影响我们的正常交流。在他热情的款待下,我体验到桐庐的农家生活,也感受到大自然的生机活力。

在老沈家的几天里,他向我讲述了桐庐发展变迁的故事。这里曾经只是一个默默无闻的农业县,而今以优美恬静的风景著称。老沈娓娓诉说着往事,仿佛穿越时光,将我带回到了二三十年前。当时,他家附近只有杂草丛生的起伏山丘。当地政府的支持成了桐庐蜕变的催化剂。在政策的引导下,老沈敏锐捕捉到商机,开办了民宿。他还充分利用这里的丘陵山地资源,投身于茶叶种植和鱼塘养殖。

当晨曦温柔地拂过茶山,我跟随老沈探访他精心呵护的茶园和仔细照料的鱼塘。从老沈自豪的神态中,我能看出,每一片茶叶、每一条游弋的鱼儿都浸透着他的心血。微风拂面,送来淡淡茶香,我沉醉在一种难以言表的宁静与愉悦之中。

老沈细致地向我介绍着每一种茶叶的特点,眼神中透露出对这片土地的深深眷恋与热爱。在茶园一隅,他向我展示了茶的品饮流程,手法娴熟而又不失雅致,让我仿佛置身于一场关于茶文化的精妙表演中。老沈的讲解和演示让我对中国茶文化有了更深入的了解,在氤氲的香气之中,深邃的中国文化浸润人心。

接下来几天里,在老沈的带领下,我感受着桐庐这片土地的自然之美,更感受到了人与自然之间的和谐。在老沈家的民宿里,游客们沉浸于质朴的农家生活中,亲身体验采茶、炒茶、品茶和生火做饭的乐趣。宁静的山野间,千年古树是时光的见证者,它们静静伫立在茶园旁,向游客们述说着历史的变迁。人们或坐在古树下品茶聊天,或漫步于茶园间欣赏自然风光,这里的一切都吸引和感染着我。在这片山水之间,我真切地感受到大自然的力量,每一次呼吸都让心灵和身体更加充实。

欢乐的时光如流水般匆匆而过。我告别老沈的那一刻,他递给我一张小纸条,上面写着他的联系方式,“明年暑假,记得来桐庐找我,我们一起去古城欣赏一池清荷。”我点点头,感受到了他的热情与真诚,心中充满对未来旅程的期待。

离开桐庐后,那张小纸条成了我珍贵的礼物,它是我与老沈友谊的纽带。每当看到它,我都会想起热情好客的老沈,以及他的那座茶山、那片鱼塘。我期待着与老沈再次相遇,一起走过桐庐的每一条街道,感受古城的岁月沉淀,欣赏清风拂过荷塘的美景。

(作者为江苏常州大学巴基斯坦籍留学生)

在桐庐,感受农家生活的宁静与愉悦

(巴基斯坦)成 龙

中老铁路助力旅游业发展

老挝万荣升级为国家级旅游区

本报记者 章念生 孙广勇

老挝著名休闲旅游目的地万荣位于首都万象和琅勃拉邦两个主要城市之间,距万象约140公里。中老铁路和万万(万象至万荣)高速开通之前,开车从万象到万荣要用4个小时。日前,记者从万象乘车走万万高速前往万荣采访,车程约1小时40分钟;乘坐中老铁路“澜沧号”回程,只需50分钟。

“交通更加便捷,到访万荣的游客数量增加了好几倍。”老挝万荣省万荣县县长章占告诉记者,“2024年前6个月,万荣接待了60万名国际游客,其中超过10万名来自中国。随着万荣升级为国家级旅游区,未来将吸引更多国际游客到访。”

今年6月,老挝政府常务会议通过《万荣县国家旅游区发展和管理总体规划》,决定将万荣升级为国家级旅游区,并进一步规范2025—2035年万荣县及其周边地区的旅游设施发展。

座座山峰巍然耸立,云雾缭绕,层峦叠嶂,蜿蜒而过的南松河与喀斯特地貌相得益彰,让万荣这座依山傍水的小城既静谧又灵动。

“万荣以自然风光吸引游客,旅游项目很多,空中有动力滑翔伞、滑索、热气球,山上可探秘岩洞、徒步、攀岩,水上有皮划艇漂流、竹排,不少游客会游玩好几天。”章占一边热情地带着记者参观景区,一边介绍不同的游玩项目。

来自巴西的佩德罗夫妇在万荣租了一处民居,住了一周,几乎每天都到泉水池里游泳放松。“特别喜欢万荣清澈美丽的泉水池,泡在水里可以洗去烦恼,亲近大自然。”佩德罗说。

万荣以岩洞众多而出名。现有溶洞34处,24处对游客开放。形态各异的钟乳石、千奇百怪的岩洞、美丽古老的传说,让许多游客流连忘返。“游客可以在这里消遣休闲,体验当地不同民族纯朴的生活方式。”章占说。

当地商贩诺伊在一处景点摆摊卖土特产已经有10多年了,得知记者来自中国,便用中文报价。“这些年,游客数量一直在上升。一个月摊位费约50万老挝基普(1美元约合2.18万老挝基普),有时一天的营业额就能达到这个数。”诺伊说。

老挝政府将2024年定为“老挝旅游年”,计划吸引超620万人次国内外游客,正积极实施优化签证政策、改善旅游设施和服务等措施。《万荣县国家旅游区发展和管理总体规划》提出,将重点发展城镇和旅游景区的基础设施,与中央政府制定的吸引投资政策相配套。目前有来自中国等地的投资者进行考察、调研,计划开发更多旅游服务设施和项目。

章占介绍,万荣近期对各种设施和服务进行了改进,也积极筹集资金改建道路、码头、停车场等,以适应旅游业发展需要。未来,万荣还将举办音乐节、越野赛车比赛等各种节日活动。“万荣61个行政村中有13个主要从事旅游业,希望在‘老挝旅游年’吸引到更多外国游客,为民众创造就业机会,增加收入。”

(本报老挝万荣电)



上图:万荣小城被南松河环绕,河上的皮划艇漂流是当地特色旅游项目。

本报记者 白元琪摄

右图:在气候宜人、山川秀丽的万荣,动力滑翔伞项目每年吸引大量游客前来体验。

本报记者 章念生摄



法国二季度GDP环比增长0.3%

据新华社巴黎7月30日电(记者李文昕)法国国家统计局和经济研究所7月30日公布的数据显示:2024年二季度法国国内生产总值(GDP)环比增长0.3%。

数据显示,外贸是推动当前法国经济增长的主要因素之一,为经济增长贡献0.2个百分点。与此同时,法国国家统计局和经济研究所将法国今年一季度和2023年四季度经济增长率各上调0.1个

百分点至0.3%和0.4%。

法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔当天表示,二季度经济表现好于预期,意味着法国2024年经济增长可能超过政府此前预期的1%。

安联贸易公司法国高级经济学家马克西姆·达尔梅预计,政局变化可能导致法国三季度和四季度经济增速下降0.1至0.2个百分点。

日本央行宣布加息并缩减国债购买规模

据新华社东京7月31日电(记者欧阳迪娜、钟雅)日本央行在7月31日结束的货币政策会议上决定加息并缩减国债购买规模。这是今年3月日本央行结束负利率政策以来首次加息。

日本央行当天宣布,将政策利率从0%至0.1%提高至0.25%左右,并将国债购买额从目前的每月约6万亿日元(1美元约合152.7日元)逐步缩减,到2026年1月至3月减至每月3

万亿日元左右。

日本央行在声明中表示,从实现2%的物价上涨目标的可持续性和稳定性来看,“调整金融宽松程度是适当的”。如果经济和物价按预期发展,央行将“继续提高政策利率,并调整金融宽松程度”。

在当天发布的7月《经济和物价形势展望》报告中,日本央行维持当前至2026年核心消费价格指数保持约2%增长率的预期。

“拾古汲今·中华历史文化遗产交流系列活动”在东京举行

本报东京7月31日电 由国务院新闻办公室五洲传播中心举办的“拾古汲今·中华历史文化遗产交流系列活动”7月30日在东京举行。活动旨在以历史文化为纽带,推动中日两国人文交流,展示中华优秀传统文化所焕发的时代活力。

中国驻日本大使馆文化处公使衔参赞陈铮在活动致辞中表示,人文交流在稳定与发展双边关系中扮演着至关重要的角色。希望“拾古汲今”活动能进一步拉近两国人民距离,拓展两国友好合作的空间。

日本众议院议员吉田久美子致辞表示,中日两国有着长期的文化交流史,这是一笔宝贵的财富,今后两国也应相互尊重,继续推动人文交流。

活动现场举行了“东望西归”中国历史文化遗产回归工程揭牌揭幕。该工程旨在推动散落在日本的中国文化遗产回归,推动中日两国在历史研究、文化遗产保护传承方面的交流合作。

交流会上,还举办了未来世界国际青少年艺术作品展和图书文创展,展出了中日等多国青少年创作的绘画和书法作品,以及五洲传播出版社的“中国文化”系列日文图书、龙门纸雕灯文创作品等。

“中国新时代深化改革的世界机遇”对话会在开罗举办

本报开罗7月31日电 “中国新时代深化改革的世界机遇”对话会暨中埃伙伴年人文交流活动7月30日在开罗举办,双方就中国新时代全面深化改革所带来的全球发展机遇展开深入交流。

本次活动由中国中央广播电视总台、埃及旅游和文物部与中国驻埃及大使馆共同主办。与会嘉宾表示,中国的全面深化改革政策将为扩展世界各国互利合作提供更多可能性。人文交流活动将进一步加深中埃两国人民的相互了解和传统友谊。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔